



## 区委常委会会议召开 切实推进全区经济高质量发展

江门日报讯(记者/胡晴晴)近日,区委常委会会议召开,传达学习贯彻习近平总书记中央经济工作会议上的重要讲话精神,传达学习贯彻习近平总书记在中央政治局第十次集体学习的重要讲话精神,在第十个国家宪法日之际作出的重要指示,贯彻落实省委常委会会议、市委常委会会议精神,研究部署相关工作。区委副书记、区长郑丹辉主持会议并讲话。区人大常委会主任余志坚、区政协主席邵德昌列席会议。

经济工作的行动指南。我们要胸怀“国之大者”,全面理解把握新时代做好经济工作“五个必须”的规律性认识,坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,积极推进转方式、调结构、提质量、增效益,深挖国内需求,切实增强经济活力,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,加快构建高质量发展新格局。

育壮大优质企业队伍,全力保全年目标,全力稳住工业发展,着力扩内需促外贸,全力做好风险防范,切实推进全区经济高质量发展。要压实责任、合力攻坚,坚持以大概率思维应对小概率事件,坚决守牢安全生产底线,全力确保社会大局和谐稳定。

续用习近平法治思想武装头脑,切实把思想和行动统一到党中央的决策部署上来,进一步增强抓好法治建设的责任感、使命感和紧迫感。会议强调,要加快打造集立法、司法、仲裁、公共法律服务、法治教育等功能于一体的“法法集聚区”,持续深化行政复议体制改革、司法体制综合配套改革等,健全社会矛盾纠纷多元预防调处化解体系,推动法治政府建设率先取得突破。要统筹各方力量资源,推动全面依法治国各项决策部署在江海落地落实,汇聚全面依法治区更大合力。

## 2023年江海慈善义卖活动举行 汇聚“善”力量 “益”企助江海

江门日报讯(记者/胡晴晴)汇聚“善”力量,“益”企助江海。12月23日,2023年江海慈善义卖活动在江海广场热闹举行,来自江海区的52家企业及26家社会组织等,带来包括家电、灯饰、家居用品、食品、现金券等不同类别的超200款、超1万件产品,“益”起为江海制造和江海慈善“打call”。副区长丑继明参加活动。

制造业是江海深厚的“家当”,也是高质量发展的“利器”。活动得到了江海区企业、单位的积极支持和响应。丑继明表示,本次活动将江海慈善与江海制造结合起来,正是希望为企业参与公益慈善、践行社会责任搭建平台,让更多市民看到江海制造以及江海产品的实力,同时通过以购代捐的方式让广大群众都参与进来,掀起全民慈善热潮,打造助企益企、惠民利民的共赢局面,推动江海高质量发展。

## 区政府党组会议、常务会议召开 充分激发人才创新创业活力

江门日报讯(记者/胡晴晴)近日,区委副书记、区政府党组书记、区长郑丹辉主持召开区政府党组会议、常务会议,传达学习贯彻习近平总书记重要指示精神,研究推进人才、退役军人事务、双拥、统计等工作。

发展目标,持续落实引才聚智“八大行动”,建强产业、教育、医疗等重点领域人才队伍,持续落实“优才卡”制度等措施,倾心引才、悉心育才、真心留才,推动人才链与创新链、产业链、资金链、政策链深度融合,广泛吸引有知识、有技能、有创新的高素质人才融入江海的建设和发展,充分激发人才创新创业活力。

突出基层基础、突出强军目标,靶向精准发力,做精做优“最美退役军人”等典型宣传工作,筹备成立全区“军创会”,抓好退役军人建档立卡和信息化建设等工作,奋力推动全区退役军人和双拥工作高质量发展。要健全责任体系,积极履职尽责,努力开创退役军人和双拥工作新局面。

义,依法履行统计职责义务,扎实抓好《统计调查意见》贯彻落实,更好发挥统计在服务全区高质量发展中的职能作用。统计部门要牵头建立健全统筹推进、协作高效的统计工作机制,细化工作目标和具体任务,全面压紧压实工作责任。各有关部门要进一步加强文件精神的学习,夯实统计基础,提高统计数据质量,强化联动沟通,共同推动江海经济社会高质量发展。

## 惠企政策宣讲会 吸引近百家企业参加



惠企政策宣讲会在粤湾云谷举行。

江门日报讯(文/图 记者/何榕 通讯员/刘乐然)近日,区经济促进局惠企政策宣讲会在粤湾云谷举行,吸引了近百家企业参加。

宣讲会上,区经促局相关工作人员对省市鼓励企业技术改造政策、区增资产政策、市总部经济政策进行了详细解读。同时,还邀请数字化服务商华为云、金融机构广州银行分享了数字化和金融配套方面的相关政策,为企业提供全面的支持和服务。

据了解,该宣讲会也是区经促局2023年政策宣讲计划的一部分。今年以来,区经促局通过大型政策宣讲会、到行业协会授课、送政策上门等方式,提高惠企政策的知晓度,切实将惠企政策落地见效。

“此次宣讲会内容丰富,讲解深入浅出,让我们更加全面地了解了各项惠企政策的具体内容和实施细节。”优巨新材证券事务主管谭金池表示,该活动有助于增强企业对政策的认知和信心。

记者了解到,现场,区经促局通过“面对面”建群的方式,搭建起政企沟通“桥梁”,进一步为企业解决政策解答服务。

区经促局副局长方志坚表示,他们将结合前期调查问卷收集到的企业在数字化和技术改造方面的计划,有针对性地送政策上门,做到从“点对点”到“点对面”,支持企业加快产品换代、生产转型、设备换芯等技术改造,推动制造业数字化智能化转型升级,为全区工业高质量发展孕育新的内生动力。

## 凝“新”聚力 做实新业态新就业群体服务管理工作



近年来,随着数字经济、互联网平台的不断发展,各种新业态和快递员、外卖员、网约车司机等新就业群体日益发展壮大。新业态新就业群体已成为党建工作中的重点对象,也是基层治理和文明创建的重要力量。

近年来,外海街道着眼扩大党在新兴领域的号召力、凝聚力和影响力,紧扣新业态新就业群体实际,通过建设组织、搭建平台、关心关爱、激活治理等措施,凝“新”聚力,全面释放新业态党建引领力,做实新业态新就业群体服务和管理,推动其在行业发展、基层治理、乡村振兴、文明创建等领域彰显“新”担当,实现党组织和新业态新就业群体“双向奔赴”。



幸福邻里汇工作人员向兼职网格员的外卖小哥送上慰问礼物。



以幸福邻里汇新时代文明实践点为阵地,外海街道为外卖小哥等提供义检义修电动车服务。

文/图 江门日报记者 何榕 通讯员 陆月如

### 做好新业态新就业群体党建工作

如何做好新业态新就业群体党建工作?外海街道根据实际,以各工作站点为基础,通过电话访谈、大数据筛查以及深入开展“大走访大调研”行动,精准排摸辖区内各类新业态新就业群体数量、基本情况、党员数量、党组织关系转接情况等,建立信息台账,做到底数清、情况明,并在此基础上,推动新业态重点企业、群团等实现党组织应建尽建,推动党的组织和工作覆盖向新业态领域延伸。同时,选派业务强、素质高的兼职党建指导员进行点对点指导,针对部分流动党员建立联合党支部或行业党委的方式,把党员有效组织起来,为新就业群体党员正常过组织生活提供保障。

截至目前,外海街道已成立3个新业态党支部,现有党员16人(包含流动党员)。外海街道通过线下开展活动和线上开展学习的方式,鼓励新业态群体积极向党组织靠拢。同时,强化党建带工建、带团建、带妇建,推动街道青妇群团组织在新业态新就业群体党建工作中发挥积极作用,协调解决职业发展、权益保护等实际问题。

此外,外海街道还探索“以服务换服务”的党建共建共享共融模式,建设新业态群体权益保障中心、红色驿站、工会爱心驿站等,提供暖心的歇脚处和服务阵地。

### 真情聆听“新”声 延伸服务触角

外海街道坚持真情聆听“新”声,建设幸福

伴、成长有快乐”,同时解决了新就业群体的后顾之忧。

外海街道还组织新就业群体家庭策划“家门口爱心睦邻慈善市集”,设置爱心义卖摊位、自制茶饮摊位、小手工艺品摊位、爱眼护眼知识宣传摊位、中医养生知识宣传摊位等。“零距离”的便民行动不但让居民享受到“家门口”的暖心服务,还充分展现了新就业群体积极向上面貌,融洽了邻里情,汇聚了慈善力量。

值得一提的是,外海街道通过定期召开新业态新就业群体议事协商会议,整理新业态新就业群体需求清单,从医疗健康、婚恋交友、安全教育、法律援助、职业技能等多维度出发,链接党群服务、家政劳务、职业技能、家庭教育、儿童成长、职工工会等资源为他们开展“点餐式”服务活动共计40多场次,惠及新就业群体及其家庭成员1000多人次。同时,创新制定了《外海街道新就业群体服务方案》,细化服务措施,充分发挥党建引领优势整合各方资源力量,着力解决新就业群体的急难愁盼问题,创新打造一条“小哥接单、政府接单、部门接单、小哥接单”的全链条工作机制,在传递温暖中彰显组织力量,托举起他们“稳稳的幸福”。

### 为基层治理注入“新”动力

以身份转变为治理添力。外海街道积极引导新就业群体担任兼职网格员,更好地发挥他们在异常情况预警、突发事件直报、社情民意传导等方面的“流动哨兵”和“移动探头”作

用,让其成为协助村(社区)开展文明城市创建、代办帮办、为民服务、排查安全隐患等工作的“好帮手”。

据统计,目前外海街道已引导20余名“骑手”采取“随手拍”方式,向行业主管部门和村(社区)反馈市政、环境卫生等城市问题50多个,为基层治理注入“新”动力。其中,美团外卖小哥在转变为兼职网格员后化身“爱心速递员”,与街道基层治理服务点幸福邻里汇联合开展“一公里”公益爱心配送行动,免费为辖区特殊群体公益配送爱心餐,从7月至目前已送出爱心餐共100多份,惠及特殊群体90多人次,路途里程数达100多公里。

以积分激励为治理增量。外海街道探索创新激励手段,在新就业群体保障中心制定《志愿服务积分兑换制度》。积分可通过志愿服务、基层治理两大类获得。为推动积分落到实处,外海街道打造了“与‘新’同行”志愿服务积分兑换及绿色交换空间,以服务换积分,以积分定奖励的积分制激励,推动新业态新就业群体融入基层治理工作。

此外,外海街道还组建了由灵活就业群体为主的“新新”相知”居民志愿服务队,引导他们参与公益行动、文明实践、文化传承等。截至目前,该志愿队开展各类志愿服务50多场次,团队累计积分超200分。

下一步,外海街道将探索实施星级管理激励,引导新业态新就业群体在社会治理方面发挥更大的积极作用,切实以有温度的党建推动“管理变量”向“治理增量”转变。

## 江海区开展燃气安全大排查 全力筑牢燃气安全铜墙铁壁

江门日报讯(记者/何榕 通讯员/区城管)为响应区委区政府关于居民燃气使用安全作出的专题部署,12月23日起,江海区在全区范围内逐村逐户开展“拉网式、地毯式”燃气安全大排查,全面消除直排式热水器安全隐患。

当日上午起,区公安、城管等40个区直相关部门联合63个村(社区),采取“拉网式+地毯式”排查方式,按分片分区包干迅速开展排查整治,对燃气企业、出租屋和餐饮企业进行燃气设备使用安全现场检查。

每到一处,检查人员认真排查安全隐患,并向居民用户耐心讲解燃气安全使用常识、张贴用气提示、发放宣传册等。同时,向他们宣传瓶装液化石油气的正确使用方法和注意事项,引导他们正确用气、规范用气、安全用气。截至12月24日16时,江海区已累计出动2049人次,排查出租屋3456家,检查出直排式热水器254个,均已要求限期整改。

下一步,江海区将继续聚焦群众生命安全,以时放心不下的紧迫感和事无巨细的责任感,全面开展“政府入户排查+企业入户安检”工作,全力筑牢燃气安全的铜墙铁壁,守护人民群众的平安“烟火气”。